







# 安康市恒口示范区（试验区）社会事务管理局

安恒社管发〔2020〕43号

## 安康市恒口示范区（试验区）社会事务管理局 关于进一步加强安全管理预防学生溺水工作的 通知

各村（社区）委会，示范区（试验区）各工作部门，驻区各单位：

当前已进入主汛期，各类河流、水库、沟渠、池塘等蓄水量增大，不安全因素增加，学生意外溺水事故进入易发多发期。为有效防范学生溺水事故的发生，确保学校良好的教学、生活秩序，结合我区实际，现就关于进一步加强安全管理预防学生溺水工作的相关事项通知如下：

### 一、提高认识，切实增强责任感和紧迫感

各级各有关部门要提高政治站位，充分认识做好预防学生溺

水工作的极端重要性和社会敏感性，牢固树立安全意识、责任意识，深刻汲取事故教训，本着对学生负责、对家长负责、对社会负责的态度，按照“属地管理”“谁主管、谁负责”的原则，严格落实村(社区)的属地管理责任、有关部门对各类水域的行业监管责任、教育部门和各学校幼儿园的安全教育责任、学生家长的安全监护责任，全面落实各项安全防范措施，积极主动将预防学生溺水工作抓紧、抓细、抓实、抓好。

## **二、分级负责，强化落实预防安全管理责任**

我区境内水网纵横、沟溪密布，河道沟渠、池塘水库星罗棋布，尤其是中小河流河床狭窄、落差大，进入雨季河水暴涨暴落，冲刷导致的坑潭多，极易引发溺水事故。各村(社区)要把预防学生溺水作为当务之急，层层建立完善辖区内重点水域基础信息台帐，深入分析各类溺水事故容易发生的时段、地域、原因，及时发出风险提示和预警。对各类危险水域，要依法履行属地管理责任，在事故易发多发水域设置明显警示标牌，安装安全防护设施，增设应急救援设备，加强专人巡防和群防群控。要明确相关水域安全防范责任，实施各级河长分片负责、护河员强化巡查的网格化管理，把责任落实到具体单位、具体村组、具体人员，及时发现和有效整治水域安全隐患。每个村(社区)都要在重点水域安排专门人员巡逻值守，相关责任人员必须全部到位到岗，各类水域安全警示和防护设施必须全部安装到位。村(社区)要加强与家长的联系沟通，要通过采取张贴通告、悬挂宣传横幅、发放明

白卡以及党员干部包片包户等方式，督促提醒家长及其委托的监护人依法承担起对孩子安全监管的第一责任。

### **三、强化宣传，切实做好预防溺水安全宣传教育**

教育部门和学校要通过多种途径开展预防溺水安全教育主题活动，以多种形式和载体，宣传预防溺水常识，特别是针对留守儿童、务工人员随迁子女、单亲家庭子女等学生群体的安全教育，教育学生做到“六不”：不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不熟悉水性的学生不擅自下水施救。教育部门和学校除做好校内宣传外，还要通过微博、微信公众号、宣传栏等载体，突出夏季和节假日预防溺水知识宣传教育，进一步完善细化预防溺水应急预案并组织开展演练，加强与基层政府应急救援队、卫生部门救护小组、公安机关的沟通与协调，扩大预防学生溺水安全宣传教育的社会影响力和提升突发事件的应急救援能力。教育、水利部门和各学校要深入分析各类溺水事故的时段、地域、溺水原因等情况，不断研究防溺水工作中出现的新情况新问题，加强工作的预见性、主动性，及时发出风险提示和预警，努力从源头上防范溺水事故的发生。

### **四、做好防范，加强对各类水域的安全监管**

各单位及各建管处要坚持“谁主管、谁负责”的原则，依法履职，依法监管，认真查找薄弱环节，采取坚决有效措施，做好各类重点水域的隐患排查、治理、监测、避险、预警等工作，保

障汛期、暑期学生安全。要督促水利工程管理单位、项目法人单位、施工单位对管理范围内的涉水安全警示标识和防护设施进行全面自查，重点排查池塘、水库、深沟、拦河坝、输水渠道、水电站、施工河段等有深水、坑潭的位置，对于排查出的隐患立即进行整改，督促各单位在水域、水利工程人员密集场所附近设立防溺水宣传标识牌。要加强河道管理，检查督促有关单位及时回填河道采砂坑，避免因游泳或涉水发生溺水事故。加强在建水利工程施工场地范围内的安全管理，完善警示标志，设立安全隔离区域，并采取措施有效预防滑坡、泥石流等灾害对施工区域、生活区域的安全威胁。

## **五、多方联动，完善组织领导与应急处置机制**

各村（社区）要落实预防学生溺水工作属地管理责任，建立防溺水联席会议制度，定期组织相关部门开会，分析研判形势，解决重点难点问题，强化部门协调联动，形成工作合力。要针对水库、河道等事故多发地段和时段，逐级督促落实重点水域安全监管巡查防控责任，组织相关部门对可能发生溺水事故的危险区域加大巡查力度，发现安全隐患及时整改。各级各有关部门要完善应急预案，做到分工明确、责任到人、常备不懈，确保一旦发生险情，能够立即高效开展救援处置工作。要健全学生溺水事故信息报告制度，准确掌握事故信息，畅通信息报送渠道，一旦发生学生溺水事故，要在第一时间按照有关规定和程序报送信息，第一时间进行抢救处理，第一时间进行善后处置。要加强舆情应

对，及时准确发布信息，积极回应社会关切，防止不当炒作造成不良影响。要强化责任追究，对因思想不重视、工作不落实、措施不到位发生学生溺水死亡事件的，要在第一时间厘清事故原因，确定责任主体，依法依规追究相关单位和责任人的责任。



安康市恒口示范区(试验区)社会事务管理局

2020年7月1日



